

怪奇月

小說
善果

(夢蕉)

羅定譚雲海：世業農，頗足自給；謂人慷慨好施，撫恤孤寡，里人皆稱之。一日，譚携金五十下鄉買魚歸，行抵江畔，見一人以猪籠載少女，欲沉諸江中。該少女放聲大哭，聲如宰豕，爲狀甚慘。譚不忍，止之，問其故，曰：「此我主人女也，主人察其與人有私，從衆議命我投之。」譚曰：「兒女子，何知？」偶因不慎，誤爲人誘，今投之急流，亦大可憐。盍爲我釋之？」譚汝廿金，二人齊聲曰：「是烏可者！」主人命我等投之海中，今釋之將何以覆命？」譚曰：「諱之可矣，益之以四十金，乃釋去。」女既脫，叩頭謝之。汝可速往省垣，免爲追者所及。」并贈以十金。揮之使去。女感激莫名，流涕而言曰：「辱承長者垂憐！」譚前願執箕帚，譚曰：「我豈愛汝姿容哉？」特憐汝芳年，死於曖昧耳。」

梅蘭芳渡美得意歸後，鮮以歌舞飫京師人。然久靜思動，人之恒情，春申繁華，笙歌夜夜，梅氏處此，能勿技癢？黃漪碰以猶山艷史立案事，由港如滬，晤梅蘭芳，把酒，贊嘆，重提舊話。蓋三年前，黃已為梅設計，將組盛大表演團體，環遊世界，良以梅美遊得意，名溢五洲。已獲世界地位，乘時組團，巡迴表演，當能名利雙收。復擬定組織計劃，聘南北名伶，萃國中戲劇精銳於一場，以代表各省戲劇。黃氏辦事極有精神，此空前中國環遊世界劇團，諒必有面世之一日也。

香港前月，雨澤久愆，於是在三伏期中，限制食水，民居痛苦，貧富

缺數十丈，水勢如排山倒海，萬馬奔騰而至。譚家人走避不及，全家均罹於難。幸譚少習游泳，僅以身免，事後回家察視，則所有田園財產，均蕩然無所存。譚觀狀，傷心不已，自思一生心血所經營之產業，在省垣業商，時通音信，求助于他，諒無不允。意既決，趁舟往省，已歸于無何有之鄉。子喪妻亡，來日方長，何以爲計？偶憶有一舅在省垣業商，時通音信，求助于他，蓋去年倭國政局，曾因此發生若干糾紛，明治天皇之樞密大臣田中氏，因今皇尚無儲君，特向皇室近侍提出攻計，謂近侍不善，選皇后，臣及皇弟之妃，應負其咎云云。此項攻計，曾轟動一時，聞其目的，在排斥皇室重臣三人，其中內大臣牧野伯爵，因反對反動派之活動，尤爲衆矢之的。嗣因皇室二重臣井木與關屋二人，允於最近期內辭職，後經實行更換，其事乃寢。惟牧野伯爵，則迄今仍任原職焉。

臣提出攻計，謂近侍不善，選皇后

失望，甚且有釀成政治紛擾之虞。

故明年倭后若仍產女，不僅全國

臣民爲之沮喪，即皇弟婦等亦莫不

失望。甚且有釀成政治紛擾之虞。

十四日爲大吉之日，日後已產有數女

而未得一男，舉國臣民殷殷盼

代相沿之儀式，現仍行之勿替。至

所以擇於八月廿四日者，則以日本

曆書係按十二宮星宿推算，八月二

日爲大吉之日，日後已產有數女

而未得一男，舉國臣民殷殷盼